

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 183

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

Suscripción en	Córdoba.	Por un mes, 2 Ptas.
NÚM. 20.402	Trimestre.	5
Resto de España.	Trimestre.	6
Extranjero.	obras de 10	"
Fijo adelantado.	Número suelto, 10 céntimos.	

CONCURSO VALIOSO

EN FAVOR DE LA MEZQUITA

El Mundo, de Madrid, ofreciendo una nueva prueba de la valiosa atención que concede a las cuestiones cordobesas de verdadera importancia, dedica una vibrante y extensa información a la Mezquita, reclamando del señor Burell el inmediato concurso del Ministerio de Instrucción pública para que se emprendan las obras necesarias, hasta liberar al inapreciable monumento del inminente peligro de que el fuego lo reduzca a cenizas, a causa de la acumulación de materias inflamables en los techos de aquella joya arquitectónica.

Muy cordialmente expresamos nuestra gratitud al admirado colega de Madrid, por haber atendido con tan grande eficacia el requerimiento que la dirigimos seguros de que también en esta cuestión, excepcionalmente importante, concedería a Córdoba su valiosa cooperación.

En cuanto al público de Córdoba, agradecerá en cuanto vale este concurso inteligente y asiduo de un periódico modelo, en cuyas columnas figura el nombre de Córdoba unido a las empresas de verdadera importancia y no sólo con motivo de las corridas y corridillas de feria; como hacen algunos empingorotados periódicos de la Corte, y así cada día se les va restando en Córdoba la atención que se les venía concediendo.

A continuación reproducimos íntegramente la mencionada información de *El Mundo*:

Abandonos censurables.—La Mezquita de Córdoba, en inminente peligro.—Necesidad de restaurar y conservar nuestra riqueza artística.—No ha muchos días, el señor Tormo, en una sesión del Senado, ocupábese de la conservación y restauración de las pinturas de mérito que existen en los museos y en las iglesias, poniendo de relieve cómo, por censurable abandono, están a punto de perderse lienzos notabilísimos que, con muy poco coste, podrían preservarse de la acción demoledora del tiempo.

Por fortuna, este senador no está solo en sus demostraciones de celo artístico. En el Parlamento suelen oírse con frecuencia análogas lamentaciones, demandando de los Poderes públicos el mayor entusiasmo y generosidad para la conservación de todas aquellas obras y monumentos que son gloria de nuestro arte histórico.

También en diarios y revistas cuidan los críticos más autorizados de evidenciar los peligros que suponen tales abandonos, y conjuntamente con estos avisos plausibles aparecen en los periódicos largos razonamientos demostrativos de la inmensa fuente de ingresos que puede constituir el turismo bien administrado. Y lo curioso del caso es que, tanto a esos artículos de Prensa como a las quejas de los diputados y senadores, los Gobiernos responden siempre mostrándose conformes en la necesidad de desplegar una decidida protección por ser los primeros convencidos de que uno de los mejores atractivos para que el turismo se fomente consiste en la conservación de la riqueza artística que, para orgullo nuestro, poseemos.

No obstante, lo que para tal fin se lleva a cabo es de un valor muy relativo y, buena prueba, la frecuencia con que se lee en los periódicos que tales o cuales castillos o torres se derrumban por no haberse realizado oportunamente las necesarias reparaciones.

De existir un verdadero celo y entusiasmo por la conservación de nuestra riqueza artística, no hubiéramos leído en el DIARIO DE CÓRDOBA la alarmante noticia de que la Mezquita-Catedral se halla bajo el peligro de que el fuego la destruya, a causa de la acumulación de materias combustibles en los techos del maravilloso monumento.

He aquí algunos párrafos de lo que el citado diario dice en un documentado artículo:

Ya manifestábamos en una información reciente, que lo consignado para la conservación y restauración de la Mezquita-Catedral se fijó otras veces en la suma de 100.000 pesetas, y ha bajado actualmente hasta 50.000. Exponíamos también el peligro de que el asombroso monumento que constituye la razón de ser de Córdoba ante el mundo entero, se halla amenazado de inminente destrucción.

Esa maravilla imponente, esa ejemplar unión de un arte ideal, esa armonía excepcionalmente bella, está coronada de yesca, de materias combustibles que pueden arder en el momento menos pensado, reduciendo a cenizas todo el monumento.

Los techos de la Catedral, formados con los restos de los artesonados de la Mezquita, constituyen una pira de astillas y palitroques dispuestos a formar una hoguera invencible. Unase a esto la verda lastimosa de que Córdoba no dispone de material adecuado para la extinción de incendios.

Sabido es que, cuando en los tiempos inmediatos a la reconquista se obligaba a los mudéjares al trabajo en las construcciones de los nuevos dominadores, el artista que se hallaba en lo alto de la obra daba suelta a su genio, y, en mil muestras diversas, dejaba consignada su protesta de modo indeleble, grabada en la piedra viva y perdurable.

En la Mezquita, por una circunstancia fatal, ha resultado que se le ha puesto una corona de peligro, que las astillas de los artesonados están sobre ella en espera de una chispa no más que, en venganza siniestra, reduzca a cenizas todo el monumento maravilloso.

Hubo un momento en que la mucha llegó a aquel bosque de materias combustibles. Fue aquél en que se hizo pasar por los techos los hilos del alumbrado eléctrico. El señor Velázquez corrigió en el acto aquél accidente dedicado, pero sigue el peligro de que, por una circunstancia cualquiera, el fuego devore el monumento.

Como queda demostrado, urge que por el Ministerio de Instrucción pública se dicten activas

disposiciones para liberar al magnífico monumento, legítimo orgullo nacional, de los peligros que le rodean.

Del amor que por el arte siente el ilustre don Julio Burell esperamos la satisfacción de poder comunicar a nuestros lectores la grata noticia de que se evitarán los peligros que denunciamos.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 16.

Electos públicos españoles.—A por 100 perpetuo inferior, 74'90.—5 por 100 amortizable, 97'40.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 0'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 469'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 293'00.—Banco Hipotecario, 0'00'00.—Banco Hispano-American, 0'00'00.—Banco Español de Crédito, 0'00'.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100'04.—Acciones de la Plaza de Toros, 1,500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 82'90.—Londres a la vista, 23'36.



DUELO DE ARTILLERIA.—Destrucción de una pieza de artillería italiana oculta en una caverna del Trentino por los proyectiles enemigos.

BALANCE

Poema de Benigno Iñíguez

De venta en todas las librerías

POR LA INFANCIA

La Asociación de Caridad de Jaén

Teniendo necesidad de marchar a la capital vecina para resolver algunos asuntos, hubimos de solicitar la consiguiente autorización del alcalde, nuestro jefe inmediato, por el cargo de Inspector médico escolar que há tiempo venimos desempeñando; nuestra solicitud fué atentamente satisfecha, y don Salvador Muñoz, constante protector del desvalído, amante práctico de la infancia desheredada y misera, sembrador prodigo de semillas de protección al caido por miseria fisiológica, no olvidando su sentido deseo de establecer en Córdoba, y en breve plazo, la hermosa institución de la Gota de leche, sólido baluarte de los organismos infantiles que, por ley de naturaleza o por mil circunstancias fortuitas, hallan privados del alimento materno, hubo de comisionarnos, para en su nombre visitar y estudiar sobre el terreno, el mecanismo, el desenvolvimiento de esta institución, sin despreciar ni el más pequeño detalle administrativo.

Teniendo necesidad de marchar a la capital vecina para resolver algunos asuntos, hubimos de solicitar la consiguiente autorización del alcalde, nuestro jefe inmediato, por el cargo de Inspector médico escolar que há tiempo venimos desempeñando; nuestra solicitud fué atentamente satisfecha, y don Salvador Muñoz, constante protector del desvalído, amante práctico de la infancia desheredada y misera, sembrador prodigo de semillas de protección al caido por miseria fisiológica, no olvidando su sentido deseo de establecer en Córdoba, y en breve plazo, la hermosa institución de la Gota de leche, sólido baluarte de los organismos infantiles que, por ley de naturaleza o por mil circunstancias fortuitas, hallan privados del alimento materno, hubo de comisionarnos, para en su nombre visitar y estudiar sobre el terreno, el mecanismo, el desenvolvimiento de esta institución, sin despreciar ni el más pequeño detalle administrativo.

Llegamos a Jaén y, aunque no pretendamos descubrirlo, de justicia es que manifestemos que nos produjo agradable impresión. Tendido en mediación de la rápida pendiente de elevada sierra, nos ofrece para el ascenso desde la estación del ferrocarril, amplia y prolongada avenida, bien sombreada por prodigalidad en la plantación de áboles frondosos, bordada a veces por huertas, jardines y casitas tan bellamente dispuestas, que a la imaginación acude el recuerdo de los jardines de la Alhambra incomparable.

Ciudad antigua, conservando aún en sus edificaciones, en la línea de sus calles, la patina de los siglos, nos hace saborear ansiosos la dulce serenidad de las ciudades netamente españolas: Córdoba y Toledo. Jaén es admirable para todo amante de lo bello, de la belleza antigua; pero Jaén no tiene vida, vida moderna. La inactividad parece patrimonio de los jiennenses, hermanos, en esto, de los que nacieron en Córdoba. Córdoba y Jaén carecen de vida industrial; una y otra ocultan las actividades del espíritu; su vida intelectual es ignorada.

Carrere ha manifestado que los grandes poetas ven de distintos colores las vocales de nuestro alfabeto.

Baudelaire ve la o de color de rosa; Verlaine se figura celeste la tercera de las cinco vocales, o sea la i.

En cuanto al malogrado Rubén Darío, decía que ve la o de color eminencia la

Y claro es, Carrere, por no ser menos que sus gloriosos predecesores, ve, también de color distinto a como en realidad están impresas, las consabidas cinco vocales!

Para Carrere, el poeta bohemio aburguesado, las cinco vocales de referencia, son una especie de ira de lo más lindo, que puede darse.

La a es de color rojo; la e, azul; la i, amarilla; la o, verde y la u de un celeste que atontola.

No está mal.

Se conoce que la fuerza imaginativa de Emilio Carrere, su visión poética, supera en muchos aspectos a Baudelaire, Rubén, Verlaine, etc.

Hay que creer lo que nos dicen estos escritores exquisitos, estas almas superiores; pero con una pequeña observación por parte del modesto cronista: no será que esos poetas vean las vocales de diverso color a como en realidad son, por estén impresas en tintas azul, verde, rosa, celeste, etc.? Todo pudiera ser, amigo lector.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, nombrando previamente el importe del Timbre, a razón de diez centavos por cada inserción.

SÁBADO 17 DE JUNIO DE 1916

ANNO LXVII

ma; otros más grandes sufrieron escarnio, prisión y suplicio y al fin vencieron; persistía en su grande obra, que algún día los resplandores de su actuación abrirán los ojos, ya entornados y por ende cegados, a este pueblo invante y entonces, será reconocido el valor de los hombres que se alzaron y la zamardilla no opena más que el sagrado labor.

A poco de hallarnos en la ciudad vecina, nos disponímos a tratar por la pendiente que nos conduciría al edificio de la Gota de leche. Esta, como sección de la Asociación de Caridad, hallábase encerrada en los sótanos del palacio provincial, en lo que en un tiempo fué corral y hoy preciosísimo jardín.

La Asociación de Caridad hallábase integrada por estas cuatro secciones: Gota de leche, Comedor de madres, Recogimiento de jóvenes, Asilo de mendigos. En estas dos últimas se tiene todo dispuesto para funcionar en cuanto haya un alma generosa y activa que se decida a ponerlas en movimiento.

El Recogimiento de jóvenes, destinado, como indica su nombre, a recoger a aquellas jóvenes que, careciendo de familia, abandonan la casa en que prestan servicio, compónese de un dormitorio con diez camas, cuarto de baños y de vestir, sala de costura y tocador.

En el mismo dormitorio, y provisionalmente, hay seis cunas para el caso en que la abandonada posea un niño de pach.

El Comedor de madres, instalado en amplio local, presta alimentación a diez madres, a las doce del día, condimentada por tres hermanas de San Vicente de Paul, a cuyas órdenes inmediatas se encuentran todos los servicios, y que preparan la comida diaria que la Asociación suministra a la única Cantina escolar que posee la población.

Hay un precioso, aunque reducido oratorio, bien surtidura despuesa, limpia y moderna cocina modelo, depósito de agua, lavaderos, etcetera, etcetera, siendo lo más completo el local destinado a Gota de leche, al que otro día describiremos.

Dr. M. Ruiz Maya.

De Instrucción pública

El alcalde de Puente Genil ha comunicado que el maestro de aquél pueblo don José Herrera Martín no se ha posesionado de su cargo.

El maestro de Luque don Blas Poyato Crespo ha solicitado que se le nombre para una de las escuelas de Navas de San Juan o Huétor (Jaén), declaradas deseables en el concurso de traslado último, pidiendo al mismo tiempo que se le dé curso a dicha instancia.

El jefe de la sección de Cáceres ha interesado la certificación de los descuentos hechas al maestro que fue del Cerrillo (Rute) don Leandro Gálvez.

Por el rector de este distrito universitario han sido nombradas maestras de Fuente del Conde (Zamora) y los Moriles donas María Usano y doña Teresa Galindo Fuentes, respectivamente.

La alcaldía de Bujalance ha comunicado que se ha posesionado del cargo de auxiliar interino de la segunda escuela don Antonio Peña Fernández, participando a la vez el ceso del anterior auxiliar de la expresada escuela, don Antonio Ráez Varo.

DE LA VIDA QUE PASA

Lo más horrible de las letras

El gran poeta Emilio Carrere—él mismo se adjeta así, como yo, con igual derecho, me pude llamar genialísimo cronista—ha sido «interrogado» por un señor de periodista acerca de cómo se hace una poesía.

Yo creo que una poesía se hace cuando se tiene mucha inspiración y muy poco que hacer.

Un ciudadano con una carga de familia, por ejemplo, por mucha inspiración que tenga aparte podrá componer un epígrama para la hoja de cualquier almanaque.

Convengamos, pues, en que lo más necesario, lo imprescindible, para hacer poesía es estar muy desocupado.

Pero no es este el motivo de la presente frívola cróniquilla. El motivo es otro.

Carrere ha dicho al señor de periodista que me ocupa, una cosa que yo ignoraba. Creo que lo dicho por el excelente poeta es ignorado por la generalidad de las gentes.

Carrere ha manifestado que los grandes poetas ven de distintos colores las vocales de nuestro alfabeto.

Baudelaire ve la o de color de rosa; Verlaine

se figura celeste la tercera de las cinco vocales,

o sea la i.

En cuanto al malogrado Rubén Darío, decía que ve la o de color eminencia la

Y claro es, Carrere, por no ser menos que sus gloriosos predecesores, ve, también de color distinto a como en realidad están impresas, las consabidas cinco vocales!

Para Carrere, el poeta bohemio aburguesado,

las cinco vocales de referencia, son una especie de ira de lo más lindo, que puede darse.

La a es de color rojo; la e, azul; la i, amarilla; la o, verde y la u de un celeste que atontola.

No está mal.

Se conoce que la fuerza imaginativa de Emilio Carrere, su visión poética, supera en muchos aspectos a Baudelaire, Rubén, Verlaine, etc.

Hay que creer lo

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
- Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros
- Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin".

EN CÓRDOBA GRAN CAPITÁN, NUM. 19

Expediente relativo a la construcción de un grupo de bodegas para adultos en el cementerio de San Rafael.

Moción de la Comisión de Fomento para que se construyan treinta piezas decheras para instalar los faroles del alumbrado extraordinario de la Riberia, por haberse utilizado los de este servicio en el paseo de la Victoria.

Instancia de don Juan Sánchez Luque Román para convertir un claro de ventana en balcón y ampliar otro de ventana en la casa número 18 de la calle de Arenillas.

Instancia de don José Rico Diéguez para sustituir una puerta por una reja en la casa número 44 de la Avenida de Canalejas.

Instancia de don Antonio Arjona para ampliar dos claros de ventana en la casa número 26 de la calle de Alvar Rodríguez.

Instancia de don Manuel Vázquez para abrir una puerta en la casa número 1 de la calle del Cuarto.

Instancia de doña Cándida y doña Pas Courtney y Carbonell para que se les dé de baja en el padrón vecinal por tener el propósito de trasladar a Sevilla su residencia.

Instancia de don Pedro García Herrero para que se le releve del arbitrio sobre caballos de fuerza de los automóviles que destinaba al servicio público.

Moción de la Comisión de Hacienda para que se gratifique al escrivano señor Fernández Martínez por el trabajo artístico que realizó en la caja de la moción que el Alcalde entregó al Rey.

Instancia de don Antonio Llorente Villalobos solicitando un socorro por haber extruido con vida del Guadalquivir al niño Marcial Gómez León.

Cuentas favorablemente censuradas por las Comisiones respectivas.

Ruegos, preguntas y denuncias.

Una nota de color. Ayer, al pasar por la plaza de la Corredora, le dieron una pedrada en la cara a un pacífico obrero que iba a su trabajo.

Por rara casualidad, no había allí ningún guarda.

El agredido se sujetó con un pañuelo la hemorragia que le había producido la pedrada y se fue resignadamente a su domicilio.

Así, de gusto.

TRIBUNALES

Absolución

La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa instruida en el Juzgado de Fuentebajena contra Enrique Martín Junca, por el delito de estafa, declarándose de oficio las costas procesales.

Suspensión

Ayer fué suspendida la vista de la causa que debió celebrarse ante la Sala primera de esta Audiencia, con intervención del jurado. La suspensión fué causada por hallarse enfermo el abogado defensor.

Juicio por jurados

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia y con intervención del jurado, se efectuará la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Rambla contra Pedro Montilla Muñoz, por el delito de homicidio.

Los señores Martínez Beltrán y Barbudo tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio oral

Hoy, ante la Sección segunda, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Posadas contra Manuel Molero Rubio, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Obregón y Caballero.

Cargos vacantes

Están vacantes los cargos de juez municipal, propietario de Peñarroya y jueces municipales suplentes de Adamuz y Rute.

Los aspirantes pueden remitir sus solicitudes, durante el plazo de quince días, a la secretaría de Gobierno de la Audiencia territorial de Sevilla.

DE LA PROVINCIA

Robo

En una casa de la aldea de Cardena se ha efectuado un robo, llevándose los ladrones un mantón de Manila de color de paja, otro negro, otro azul para talle, otro negro para talle, dos pares de pendientes, dos sortijas, un medallón con cadena, un dedal de plata, un rosario de nácar, otro par de pendientes, tres aros de plata, siete pares de calcetines, cinco de calzoncillos y un jersey, todo ello de la propiedad del vecino de la expresa aldea Antonio Ruiz Gutiérrez, quien en unión de su familia estaba ausente al cometerse el robo.

Los ladrones fracturaron la cerradura de las puertas y cajones en que se hallaban los efectos robados.

Del hecho se ha dado cuenta a la Guardia civil, la que practica las oportunas diligencias para capturar a los autores del robo.

Cotizaciones

Bucanes.—Trigo a 68 reales fanega, cebada a 42, aceite de 42 a 43 reales la arroba.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisión, tercer capitán del regimiento de la Reina don Francisco Allué Mazán.—Reconocimiento de suministros, primer capitán de Sagunto don Emilián Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha llegado de Jerez para incorporarse a la Leguña el primer teniente de Caballería don José Sevillano.

Ha marchado a Sevilla en uso de permiso el segundo teniente del regimiento de la Reina don Juan Carrillo.

Se ha presentado en el Gobierno militar el oficial primero de Intendencia don José Aparicio.

Ha regresado a Melilla para incorporarse a su destino el veterinario segundo don Rafael Castaño.

Se ha incorporado al regimiento de la Reina el segundo teniente don Antonio Calderón.

Ha marchado a Pamplona en uso de permiso el segundo teniente del regimiento de la Reina don Francisco Argouz.

El capitán de Infantería don Rafael Sánchez Gómez ha marchado a Logroño para incorporarse a su destino.

Con el objeto de tomar parte en el concurso hípico ha marchado a Barcelona el segundo profesor de Equitación don Antonio Cañero.

El segundo teniente de Caballería don Miguel Fagoga ha regresado de Madrid.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Montilla don Nicolás Ramón López y para usar armas al de Córdoba don José Rodríguez Mesa.

Sin reclamaciones

El alcalde de Palma del Río comunicó el Gobernador que no se ha presentado reclamación alguna contra la construcción de lo presa para la derivación del canal del Guadalquivir.

Tampoco se ha presentado contra una solicitud de aprovechamiento de aguas en el término de Espiel.

EL SUceso DE AYER

Un hombre destrozado por el tren

Ayer, en las últimas horas de la tarde, ocurrió un lamentable suceso en el paso a nivel de los Santos Pintados.

Según las noticias oficiales, al pasar por el paso a nivel el tren de mercancías descendente de Mengíbar, el personal de ferrocarriles observó que sobre la vía estaba tendido un hombre.

El cuerpo de cintura para arriba se hallaba completamente destrozado.

Ignórase qué tren lo arrolló.

Del suceso se dió cuenta al juzgado y poco después se personaron en el lugar antedicho el juez de instrucción don Mariano González de Ávila, el médico forense don Miguel Luano y el actuante señor Fonseca, efectuando las diligencias oportunas y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de San Rafael.

No se pudo identificar el cadáver por estar horrosoamente destrozado; algunas personas que lo vieron manifestaron que los pantalones de paño que tenía puestos se parecían a los que usaba un individuo conocido por el Loco.

Tampoco se pudo averiguar si se trataba de un suicidio o de un suceso casual, ignorándose, asimismo, si el individuo en cuestión iba subido en el tren o fué a cruzar la vía en el momento de pasar aquél.

Supóndose que el tren que le causó la muerte fué el rápido de Madrid.

Al poco rato de ocurrir el triste suceso acudió al sitio conocido por los Santos Pintados una pareja de la benemérita que custodió los restos hasta que llegó el juzgado.

Los señores Martínez Beltrán y Barbudo tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio oral

Hoy, ante la Sección segunda, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Posadas contra Manuel Molero Rubio, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Obregón y Caballero.

Cargos vacantes

Están vacantes los cargos de juez municipal, propietario de Peñarroya y jueces municipales suplentes de Adamuz y Rute.

Los aspirantes pueden remitir sus solicitudes, durante el plazo de quince días, a la secretaría de Gobierno de la Audiencia territorial de Sevilla.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 14 del actual.

Gobierno civil.—Circular convocando a elecciones municipales en Belmonte, Encinas, Reales y Torrecampo.

Junta provincial del Censo electoral.—Circular anunciando la proclamación de don Martín Rosales como diputado a Cortes por el distrito de Lucena.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por los de Iznajar y Cabra en sus sesiones del mes de Mayo último.—Anuncio del de Córdoba referente al halazgo de una caballería mayor sin dueño conocido.—Idem de temen expuestos al público los de Pueblonuevo del Terrible, Espiel y Encinas Reales los apéndices al amillaramiento y el de Espiel el repartimiento general y el proyecto de concurso para construir un mercado.—Invitaciones de los de Almódovar del Río y Espiel a los mozos que tengan que acreditar la ausencia en ignorado paradero de sus padres o hermanos para que cumplan este requisito.—Anuncio del concurso convocado por el de Montilla para proveer la plaza de depositario de los fondos municipales.—Idem de haberse aparecido en el término de Valenzuela cuatro cabezas de ganado de cerda sin dueño conocido.—Edicto del de Priego citando a Félix Serrano Baena.

Universidad Literaria de Sevilla.—Anuncio del concurso para proveer dos plazas de ayudantes gratuitos de la sección de Ciencias del Instituto general y técnico de Badajoz.

Administración principal de Correos.—Convocatoria a concurso para dotar de local la estafeta de correos de Puento Genil.

Pósito de Luque.—Edicto declarando incursos en el premio de segundo grado a los deudores en dicho Pósito.

Juzgados.—Edictos del de Fuentebajena citando al dueño de un caballo intervenido a Angel Partido Diaz, del de Cabra encargando la buscadía de los mulos hurtados el 2 del actual del cortijo de los Arandas, de aquél término; del de la Rambla la de un burro que desapareció el 31 de Mayo de la fina llamada Plantonar del Duque, del término de Montemayor, y del de Priego llamando a Juan Bautista Pérez Alba (a Baulistilla).

Los ladrones fracturaron la cerradura de las puertas y cajones en que se hallaban los efectos robados.

Del hecho se ha dado cuenta a la Guardia civil, la que practica las oportunas diligencias para capturar a los autores del robo.

Cotizaciones.

Bucanes.—Trigo a 68 reales fanega, cebada a 42, aceite de 42 a 43 reales la arroba.

NOTAS TAURINAS

Mañana se celebrará en nuestro circo taurino una corrida de cuatro vacas, procedentes de la ganadería del Marqués de los Castillejos, cuya muerte estará a cargo de Guerrilla y el hermano Conejito III.

El próximo día 24 se celebrará en la plaza de Cabra una corrida de seis toros de la ganadería de don Antonio Guerra, que serán lidados por los diestros Martín Vázquez y Posada.

El lunes próximo se verificará en Lisboa una corrida de toros, en la que actuarán de matadores Manolete y Limeño.

Ha regresado de Barcelona, establecido del accidente que sufrió en una corrida verificada en aquella capital, el matador de novillos cordobés Bocanegra.

Ha incorporado al regimiento de la Reina el segundo teniente don Antonio Calderón.

Ha marchado a Pamplona en uso de permiso el segundo teniente del regimiento de la Reina don Francisco Argouz.

Ha regresado de Barcelona, establecido del accidente que sufrió en una corrida verificada en aquella capital, el matador de novillos cordobés Bocanegra.

Ha incorporado al regimiento de la Reina el segundo teniente don Antonio Calderón.

Ha regresado del balneario de Villarrubia la respetable señora viuda de la Serna, madre del Gobernador civil de esta provincia.

Nuestro distinguido amigo el competente industria don Alejandro Labordette ha marchado a Lopera para ocuparse en el funcionamiento de la fábrica que tiene establecida en el lugar expuesto. Reciba nuestro afectuoso saludo de despedida.

Ha hallado en Córdoba don Enrique de Alvear y Sánchez Guerra.

También se halla entre nosotros el conde de Casillas de Velasco.

El primer teniente del regimiento de Infantería de la Reina don Diego Padilla del Pino ha obtenido Real licencia para contrar matrimonio con la señorita María de los Dolores Muñoz Alonso.

Los hijos de los marqueses de Viana señoritas Carmen y Leonor y don Fausto ostentan los títulos de marquesa de Villaviciosa, condesa de Torrehermeja y marqués de la Coquilla.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

Beso es el comienzo

Anoche, secundando las plausibles disposiciones del caballero gobernador civil señor la Serna, la policía, al mando del señor Rico de Lastra, trabajó con ejemplar actividad, deteniendo a crecido número de menores que estaban entregadas a la mala vida y llevándolas al Gobierno civil.

Otras muchas fueron apresuradamente a la Estación de Cercadilla, de donde marcharon en diversos trenes. Ese el camino.

También anoche quedaron cerradas todas las tabernillas de mujeres.

Claro es que las mujeres públicas no han vuelto a ser vistas en las calles, a ninguna hora.

Pocas veces se habrá realizado con tan admirable diligencia una empresa de tan grande importancia social.

Por ella renovamos al caballero gobernador civil señor la Serna nuestro aplauso muy afectuoso y entusiasta.

Teatro Circo

En el popular coliseo del Gran Capitán se celebrará esta noche la presentación de la compañía cómico-dramática de Martínez Tovar y Conchita Torres.

Se efectuará la representación del drama de Parken, traducido por Linares Rivas y Reparaz, titulado "El Ovidiano" y el estreno de la comedia en un acto, original de don Luis Martínez y don Antonio Jiménez Lora, titulada "El cariño de los otros", con asistencia de los autores.

Se espera con afectuoso interés el estreno de "El cariño de los otros", de nuestro paisano el notable escritor don Antonio Jiménez Lora.

Dicha obra ha sido representada con mucho éxito en Málaga, Valencia, Palma de Mallorca y otras poblaciones.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las siguientes personas:

Manuel Valverde García

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO LAS CORTES

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Pusieron a la firma del Monarca varios decretos.

Firma de Fomento

He aquí los principales decretos del Ministerio de Fomento firmados por el Rey:

Nombra presidente de la Junta Superior Agronómica a don José Martí.

A admitiendo a don Mauricio Posadas la dimisión del cargo de comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento de Pontevedra.

Y nombrando para sustituirle a don Francisco Alegre.

Firma de Instrucción pública

También ha sancionado el Monarca, entre otros, los siguientes decretos de Instrucción pública:

Aprobando el Reglamento de la Escuela nacional de Artes gráficas.

Y ascendiendo al topógrafo don Rafael Marín.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado con el Ministro de la Guerra acerca de una pregunta que trataba de dirigirlo en el Senado; el general Echagüe.

Refiriéndose a la modificación del horario, manifestó que, en virtud de haberse adelantado una hora la oficial en Francia, será preciso alterar también el nuestro, para lo cual se tiene en estudio un proyecto presentado por la Compañía de los ferrocarriles del Norte, a fin de que los trenes españoles enlacen con los de la nación vecina.

Dijo que al Gobierno le preocupa el problema de las escases de carbón, el cual ha de agravarse en el invierno próximo.

Confirmó que la huelga de Barcelona se va extendiendo y para mañana han anunciado que la secundarán los obreros marítimos.

En cuanto a la terminación del debate del mensaje de la Corona, en el Congreso afirmó que nadie podía angustiarse, pues sólo quedan once días hábiles de sesión en el mes actual y tienen pedida la palabra diecisiete oradores.

Felicitación del Rey

El Rey ha felicitado a la policía de Madrid por la defensa de los apaches que cometieron el robo en la Joyería de la calle del Clavel.

Nuevo organismo

Parce que el objeto de la reunión convocada por Azárate en la Academia de Jurisprudencia es la creación de un organismo parecido al Instituto de Reformas Sociales que se encargará de preparar las bases y los estudios necesarios para confeccionar trabajos relativos al comercio, a los aranceles y a todo lo que afecte al fomento de las relaciones económicas internacionales después de la guerra.

Dicen que algunos de los convocados han renunciado a los puestos que se les ofrecían.

Noticia desmentida

El diputado López Monis ha dicho que no es cierta la noticia de que el trato de renunciar su acta para que la obtenga Salvatella.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les manifestó que había llegado a Barcelona Suárez Inclán, encargándose inmediatamente del Gobierno civil.

Añadió que la huelga en aquella capital seguirá en el mismo estado que ayer y que el número de fábricas paradas asciende a doscientas cincuenta y el de huelguistas a veinticinco mil.

Dijo que en los cotos hulleros de Asturias se había reanudado el trabajo y tributó grandes elogios al Marqués de Comillas por su generosa actitud para solucionar este conflicto.

Aseguró, por último, que el Gobierno le preocupa extraordinariamente el asunto de las escases de carbón y, a fin de reducir el consumo cuanto sea posible, recomendará a todas las poblaciones que se encienda el alumbrado público una hora después que en la actualidad y se aparte una hora antes.

Un nuevo partido

En los círculos políticos se ha propagado el rumor de que el Conde de Romanones trata de crear en Cataluña un nuevo partido que se llamará liberal regionalista.

De él formarán parte Junoy, Zulueta, Salvatella, Rodes y algunos individuos de la Liga que no están conformes con la orientación de esta.

Terrible desgracia

Durante las últimas horas de la tarde, en el camino de Retamares, volcó un automóvil militar que conducía artilleros para arreglar un polvorín, resultando uno de aquellos muerto y quince heridos.

Frases de Romanones

Este tarde, después de la sesión del Congreso, el Conde de Romanones se expresó así en un grupo de sus correligionarios: no me extraña la actitud de los regionalistas; si se les hubiera dado todo lo que pedían nada hubieran tenido que decir, pero yo he sido inconmovible y estoy preparado para lo futuro.

Un ferrocarril

Los senadores y diputados por Huesca han visitado al Ministro de Fomento para pedirle que incluya en el plan general de ferrocarriles complementarios uno desde el puerto de Alfares a Benasque por Fayón, por el que se podrá ir a Francia, desde el Mediterráneo, en cuatro horas.

Provincias

Cargamento de trigo

En Valencia espere la llegada del vapor Biscayense con tres mil cuatrocientas toneladas de trigo procedente de la América del Norte.

La huelga de Barcelona

Continúa extendiéndose la huelga de los obreros de la industria textil de Barcelona.

Un grupo de huelguistas ejerció coacciones en dos fábricas de la calle de Amaya, siendo dispersado por la policía.

En Bertillo los huelguistas apedrearon otra fábrica, rompiéndole los cristales.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones.

Témese que mañana ocurrirán desórdenes al ser secundada la huelga por los obreros marítimos.

Huelga solucionada

Participan de Valencia que en el pueblo de Alfafar ha quedado solucionada la huelga de los trabajadores del campo.

Los patronos han concedido algunos beneficios a los obreros.

Un toro desmandado

En Cádiz se desmandó un toro que era conducido al matadero, originando sustos y carreras a los transeúntes.

No ocurrieron desgracias.

Huelga de panaderos

Participan de Salamanca que la huelga de los fabricantes de pan sigue en el mismo estado que los días anteriores.

Las autoridades continúan las gestiones para solucionarla.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francesa

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Mort Honne los alemanes emprendieron un violento contraataque sobre las trincheras que ocupamos ayer, pero los obligamos a retroceder, haciéndoles prisioneros cinco oficiales y ciento ochenta soldados.

Asimismo rechazamos varios ataques de las tropas germanas en Thiaumont, el bosque de Caillat y las cotas 320 y 321.

En el resto del frente siguen los duelos entre la artillería, con intermitencias.

Comunicado ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado el siguiente parte oficial:

En la región de Baranovitch tomamos varias trincheras alemanas pero una violenta acometida del enemigo nos obligó a replegarnos hacia el punto de partida.

Continúa nuestra ofensiva en Brusiloff.

Los austriacos se consolidan en sus nuevas líneas, emprendiendo fuertes contraataques.

En el mar Báltico atacamos varios transportes enemigos, que iban escoltados por barcos de guerra, y hundimos dos torpederos y un crucero auxiliar, apresando a sus tripulaciones.

Los buques restantes se refugiaron en aguas de Suecia, lo que nos impidió perseguirlos.

Parte alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos varios ataques de numerosos contingentes rusos.

En los Balcanes nada ha ocurrido digno de mención.

En el teatro occidental siguen los duelos entre la artillería en diversos puntos del frente.

Sesión secreta

Telegrafian de París que la Cámara de los diputados acordó reunirse en sesión secreta y así lo efectuó inmediatamente.

Los efectos de la guerra

Comunican de Berlín que el periódico Berliner Tageblatt ha elevado considerablemente su precio de suscripción y venta.

Justifica este aumento haciendo constar que, desde que empezó la guerra, el precio del panel ha subido un noventa y ocho por ciento, el de los colores un ciento veinticinco, el de los metales un veinte, el de los aceites un trescientos y los salarios también se han elevado en proporción con todos los artículos.

La ofensiva rusa

Telegrafian de París que Zernowicht está completamente bajo el fuego ruso.

Evacuación de una plaza

En Londres circula el rumor de que los austriacos han evacuado a Zernowicht.

Dícese que las autoridades, antes de abandonar la ciudad, produjeron varias explosiones.

El material ferroviario que había en la población ha sido enviado a una estación de la frontera.

Salvamento

Participan de Copenhague que se han salvado treinta y nueve tripulantes del vapor Hermann, hundido por los rusos en el mar Báltico.

Ministro italiano

Telegrafian de Roma que Sommio continuará encargado de la cartera de Estado en el futuro Gabinete italiano.

El hundimiento del Hampshire

Un periódico de Londres publica las interesantes manifestaciones hechas a uno de sus redactores por un superviviente de la catástrofe del vapor Hampshire.

Dice aquél que vió a Kitchener sobre cubierta, presenciando con gran tranquilidad los preparativos para abandonar el barco, con el cual se hundió por haberse negado a saltar a los botes y lanchas.

La catástrofe ocurrió a tres millas de distancia de la costa.

A causa de la excesiva frialdad del agua fué muy escaso el número de las personas que pudieron salvarse.

Propósitos de Austria

Participan de Milán que, según las declaraciones de algunos prisioneros austriacos, el mandó superior de su ejército ha acordado seguir, cueste lo que cueste, la ofensiva en Trentino, pues no solo se trata de una cuestión nacional de Austria, sino también de una cuestión personal del Archiduque heredero de la Corona.

MONTILLA, FOTÓGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. | Calle de la Plata, núm. 1.

ANÍS "BOMBITA," - Rule.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Granizada de Almendra.—Granizada de Limón.—Leche merengada.

Crema de chocolate.—Granizada de chufa.

Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 50 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.

TELÉFONO NUM. 4

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso DE ESPAÑA

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedad llenas de bombones selectos.

Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3

CORDOBA

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO CIRCO.—Debut de la compañía cómico-dramática Luis Martínez Tovar.—(1.º de abono).

—El drama en cuatro actos, «El Cardenal».—Estreno de la comedia en un acto, «El carlito de los otros».—A las nueve y media.

Precios: Butaca numerada con entrada, 3'45 pesetas. Anfiteatro con idem, 1'60.—Entrada general, 0'40.

En estos precios están incluidos los impuestos.

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Grandioso acontecimiento.—Última exhibición del noveno y décimo episodios de «La moneda rota», cuyos títulos son: «El crimen del Hotel» y «Al filo de la muerte».—Completará el programa escogidas películas cómicas.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntimos.—Gradas, 0'10 cént.

GRAN CINE.—Gran éxito de la atracción más notable y grandiosa en variétés Los Perezoff, compuesta de 12 artistas.—Escogido programa cinematográfico.

Precios: Butaca, 1'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—General, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boli (antes Morillos) 5.

Teléfono número 140.

Plato del día: Chuletas de borrego con habichuelas verdes.

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Sesenta y siete años de publicación no interrumpida.

Extenso servicio telegráfico de España y el extranjero.—Noticias de la capital y de la provincia.—Informaciones gráficas.—Colaboración literaria.—Corresponsales en toda la provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1^a plana.

Sección GACETILLAS.	Gacetilla reclamo.
En 2. ^a "	Anuncio entrefiletos.
" AVISOS UTILES.	"
" ANUNCIOS.	"
En 3. ^a " SECCION ANUNCIOS.	"
En 4. ^a " "	"

Anuncios cuyo emplazamiento fije expresamente el anunciante, dentro de cada plana ó sección.

Precios convencionales.

BONIFICACIONES EN LOS PRECIOS DE TARIFA

Al suscriptor, si se trata de anuncios de su exclusivo interés, 50 por 100.

Al " " en el mismo caso, siendo frecuente anunciante, 60 por 100.

(La linea se entiende como compuesta con la letra del texto del DIARIO, cuerpo 10, y del ancho de una columna.)

MUY IMPORTANTE.—Únicamente al suscriptor se conceden siempre las bonificaciones expresadas y tiene derecho al Anuncio gratis de que se habla en *cabeza* del ser suyo, de su exclusivo interés, y no de otra persona á nombre del suscriptor.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

AVENIDA DE CANALEJAS, 9 Sucursal de Córdoba
(antes Tejares)

Gradas, Cultivadores, Arados tipo JABALI. Aventadoras á brazo y á Motor de gasolina. Trillados rotativos grandes y pequeños, nuevo modelo; Segadoras americanas MILWAUKEE, Guadañadoras, Hilo de Abacá legítimo, etc.

Trilladora Sanpere «La Espanola»—Moto-ara-dos á gasolina desde 10 á 28.000 pesetas para pequeñas y grandes labores.

Dirigirse al Representante D. ANGEL SUAREZ VARELA
Avenida de Canalejas, 9.—CORDOBA (antes TEJARES)

DEPÓSITO CON EXPOSICIÓN PERMANENTE DE PLATA MENESSES

EN EL ESTABLECIMIENTO

ANTONIO DE LA TORRE Y C. A.

(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.
Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales.

Gran Hotel Barcelona Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.-MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de especial para Hotel en el punto más céntrico, y á dos minutos de la Puerta del Sol.

Reúne todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos.

Teléfono suscrito para conferencias con provincias.

Ascensor.—Calefacción central.

Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Director propietario: José Galán Díaz.

PINOL AGENTES GENERALES: Pérez Martín y Cia / Madrid.

En Córdoba: D. Francisco Vélez, Droguería.

A todos en general, pero especialmente á los que por razón de su cargo tienen que recorrer á pie largas distancias, les con viene usar el PINOL, si quieren tener sus pies en las mejores condiciones en todo tipo de piso tiene la gran propiedad de desterrar todas las dolencias ó de evitar que aparezcan. El reuma articular no resiste á los maravillosos efectos que produce este soberano microlíquido, líquido y uso exterior. Los sudores de pies que en la mayoría de los casos originan perniciosos olores, serán desterrados rápidamente sin perjuicio alguno.

ASTRERIA DE R. GOMEZ.-RELOJ, 7, CÓRDOBA

Se necesitan operarias intaligentes, con el jornal de Ptas. 0'80 por hora, y si desean trabajar por cuenta se pagará 10 Ptas. por chaquetas y 25 por las levitas. También se venden trajes hechos de americana á 60 Ptas. Inutil presentarse sin verdaderos conocimientos en el arte.

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Economía y prontitud-Pompeyos, núm. 7.

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLÓN, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C. A.

CORDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino teja y pinapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y serralio, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entavaciones de mallas y construcciones y pestes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

Ptas. 1'00 linea
" 0'50 "
" 0'45 "
" 0'40 "
" 0'35 "
" 0'25 "
" 0'10 "

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS

En 1^a plana, 2 columnas, tamaño corriente.

En 2.^a " 2 " "

En 3.^a " 2 " "

Dimensiones y emplazamientos expresamente fijados por el interesado.

Precios convencionales.

En 1^a plana, 2 columnas, tamaño corriente.

En 2.^a " 2 " "

En 3.^a " 2 " "

Ptas. 50 por cada dia.

25 " " "

15 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "

10 " " "